

# 全球湘商大咖将云集制造名城株洲

第十届全球湘商大会5月22日至23日举行 拟签约项目投资总额超千亿元

## 云集湘商 创业湖南

距离第十届湘商大会开幕还有6天

### 拟签约项目4大特点



#### 湘商为主：

162个省级项目中，156个有湘商背景



#### 制造为本：

高端化、智能化、绿色化特点



#### 开放为要：

外资项目(含再投资项目)9个



#### 招大引强：

世界500强企业投资项目15个



■制图/刘迎



扫码看视频

三湘都市报5月16日讯

今日上午，省政府新闻办在长沙召开新闻发布会。记者从会上获悉，第十届全球湘商大会将于5月22日到23日在株洲市举行。其中，大会开幕式将于5月23日上午采取线上线下相结合、线上为主的方式举行。

目前，大会筹备情况如何？将有哪些重大项目签约？将为湖南经济社会高质量发展起到怎样的促进作用？发布会现场，省副秘书长张志军，省委统战部副部长、省工商联党组书记刘事青，省商务厅党组书记、厅长沈裕谋，株洲市委副书记、市长陈恢清为大家解答。

## 湖南最具影响力的民企盛会

“全球湘商大会是湖南省最具影响力的民企盛会。”张志军介绍，大会每两年一届，目前已举办九届，累计签约项目超过2000个、投资金额超过9000亿元。本届湘商大会以“云集湘商 创业湖南”为主题，旨在通过线上线下相结合的方式，汇聚全球湘商，共叙乡情、共谋发展。

大会活动包括全球湘商联盟主席团会议、大会开幕式、青商论坛、株洲市产业链建设对接恳谈会、张家界文旅产业重点项目洽谈会等。

主场活动全程直播。境内外部分区域将设立线上分会场，由当地商会组织会员及知名湘商视频连线参会。大会开幕式现场还将为“新湖南贡献奖”和“兴湘贡献奖”获奖代表颁奖，为“三湘民营企业100强榜”入围企业代表、湖南省民营企业服务中心和2017—2021年“迎老乡、回故乡、建家乡”标志性项目授牌，并举行重大项目签约仪式。“三类500强”企业代表、全国湖南商会代表、全国知名湘商代表、全球湘商联盟主席团代表、项目签约客商代表等现场出席大会。

## 掀起湘商回归返乡创业新高潮

“本届湘商大会突出‘湘商回归’主题。”刘事青介绍，大会将充分展现云会议、云签约的特点。在大会主宣传片中，10名省内外、境外湘商代表，将畅谈湘商回归返乡创业体会，全面反映全球湘商回湘投资发展的情况，诉说“身在湖南 办事不难”良好营商环境的亲身感受。

本届大会还将集中展示我省促进民营经济发“六个一”工作成果。让全球湘商感受到湖南省

委、省政府坚持“两个毫不动摇”、大力优化营商环境的坚定决心和竭诚推动湘商回归的务实举措，进一步坚定全球湘商“回故乡、建家乡”的信心，激发全球湘商回到湖南、投资湖南、创业湖南、贡献湖南的热情，促成一批省外湘商企业回迁、资本回流、项目回投、人才回聚、总部回建，掀起湘商回归返乡创业的新高潮。

“高标准、高质量办好大会，当好东道主。”陈恢清表示，株洲是本次会议的承接地，也是项目落地的最重要的承接方，将全力提供最理想的创业环境、最有力的政策支持和最贴心的会务保障。

大会期间，株洲市还将举办13条优势产业链建设对接恳谈会。这些产业链大多数在国际国内居领先水平，具有很强的竞争力和巨大发展潜力。

据介绍，株洲具有全国一流的产业生态。目前，当地正以产业项目为主抓手，大力强化科技与人才支撑，不断深化“放管服”改革，打造优良的营商环境，持续为广大湘商创业兴业提供便利。

## 大会省级拟签约项目共有162个

据悉，我省发挥湘商大会的平台作用，以先进制造业项目为重点，积极组织招商洽谈，促成一批重大项目签约。本次大会拟签约项目投资总额突破1000亿元。截至5月15日，大会省级拟签约项目共有162个，投资总额1271.6亿元。

沈裕谋介绍，本次拟签约项目具有突出湘商为主、突出制造为本、突出开放为要和突出招大引强4大特点。

突出湘商为主。本次拟签约的162个省级项目中，156个有湘商背景，投资额1157.1亿元，分别占总量的96.3%、91%。其中湘籍企业家直接投资项目75个，投资额496.16亿元，分别占总量的46.3%、39%。

突出制造为本。拟签约项目中，制造业项目118个，投资额814.51亿元，分别占总量的72.8%、64.1%，呈现高端化、智能化、绿色化特点，赋能湖南高质量发展。

突出开放为要。拟签约项目中，外资项目(含再投资项目)9个，投资额92.27亿元。外贸项目18个，投资额141.1亿元。

突出招大引强。拟签约的项目中，“三类500强”项目29个，投资额418.78亿元，分别占总量的17.9%、32.9%。其中，世界500强企业投资项目15个，中国500强企业投资项目10个，民营500强企业投资项目4个。

■湖南日报全媒体记者 唐亚新 通讯员 邓慧

## 没有奶源地的长沙走出世界级乳企

澳优综合排名位居全球乳企前八



扫码看视频

三湘都市报5月16日讯 在全球布局了10家工厂，拥有从奶源到生产工厂、科研、检测的完整供应链，成为首家在香港上市的婴幼儿配方奶粉企业，产品畅销全球60多个国家和地区，综合排名位居全球乳企前八……没有奶源地的长沙，为何能培育出世界级乳企澳优？5月15日，第十届全球湘商大会即将召开之际，澳优董事长颜卫彬向记者讲述了公司的成长之路。

## 去年澳优在长沙望城纳税逾7亿元

2003年，澳优在长沙成立。长沙的气候条件不利于牧草生长，也不适合发展畜牧业，没有奶源地。“我们从一开始就决定立足于国际奶源。”颜卫彬介绍，公司首先将奶源地瞄准在澳大利亚，主打进口奶粉品牌，确保奶源品质，定位高端产品。澳优的企业英文名称Ausnutria就由来于此，它是澳大利亚Australia和营养nutrition两个单词的联合，意思是“用澳洲的优质奶源为消费者提供优质产品”。

沿着这一路线，在内陆省份萌芽、成长的澳优迅速打开了市场，逐步实现了利用全球资源服务全球市场，并于2009年在香港交易所主板上市。2011年，澳优通过并购荷兰百年乳企海普诺凯集团，进一步扩大了企业的国际化版图，之后又陆续在黄金奶源地荷兰、新西兰等地拓展国际化版图。

2021年，澳优实现营收88.73亿元，在长沙望城纳税超过7亿元，并且自2017年起，公司连续蝉联长沙市望城区“第一纳税企业”。

## 各类新消费品牌在长沙崛起走向全国

“长沙没有奶源地，也不临海，之前有很多投资人都劝我将公司迁到一线沿海城市，但我坚定地选择留在长沙。”颜卫彬解释，公司的核心团队是湖南人，对湖南有着深厚的感情，而公司这些年的快速发展，离不开当地政府的大力支持和关怀。一线城市大企业林立，迁往这些大城市，虽然能获得人才、交通等优势，但也会失去很多政策支持。颜卫彬认为，近年来各类新消费品牌在长沙崛起走向全国，长沙优越的经商土壤可见一斑。同时，长沙的高铁网络四通八达，中欧班列开通后比海运更具优势，如今已让公司立足长沙成为了一种优势。

目前，澳优正逐步从婴幼儿配方奶粉企业过渡到高价值综合营养公司。在特医食品方面，澳优还获得了湖南省首张特殊医学用途配方食品生产许可证，并推出了湖南首款特殊医学用途婴儿无乳糖配方食品“稚舒”。未来，澳优将以营养大健康为方向，扩充澳优营养版图，加强可持续发展能力，助力实现中国乳业振兴。

■文/视频 全媒体记者 潘显璇